

### **270. Diák tanulmányút Konstantinápoly-Szentföld-Egyiptomba**

A Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya, amely a MEFHOSZ tanulmányútjait rendezi, és az elmúlt szezonban 243 tanulmányutat indított 1050 résztvevővel, február 15-én tanulmányutat rendez Egyiptomba. Útirány: Budapest – Szófia – Konstantinápoly – Ankara – Aleppo – Damaszkusz – Jeruzsálem – Kantara – Kairó – Assuan – Théba – Kairó – Alexandria – Pireus – Athén – Nis – Budapest. Időtartam: 35 nap. Rendez tanulmányutat február 1-én Párisba, továbbá a tavasz folyamán Észak-Afrikába, Olaszországba, Konstantinápolyba és a francia Riviérára. Az erre vonatkozó prospektust az érdeklődőknek a legnagyobb készséggel küldi meg a Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya (Budapest, IX., Ferencz-körút38. fsz. 2.)

*Szegedi Új Nemzedék XIII. (1931) január 21. 5. oldal*

### **271. Az egyetemi diákok agrársettlemetje Dorozsmán**

A szegedi egyetemi ifjúság népművelő és tanulmányozó csoportja, az úgynevezett „tanyai agrársettlemet” most kezdte meg dorozsmai előadásorozatát.<sup>26</sup> A megnyitó előadásra több száz főnyi közönség gyűlt össze a községi közgyűlési teremben és nagy érdeklődéssel hallgatta végig a szegedi fiatalok előadását.

Az iskolán kívüli népművelési bizottság nevében az előadások megszervezője, Czékus Frigyes üdvözölte az agrársettlemet mozgalom tagjait, majd Buday György, a tanyai agrársettlemet elnöke tartott előadást „A társadalmi fejlődés útja” címen. Előadásában részletesen ismertette az emberi együttélés kialakulását, a társadalmi gazdálkodás kifejlődését és jelenlegi krízisét. Ismertette az új magyar értelmi fiatalságnak azokat a törekvéseit, amelyek jó szándékkal fordulnak a magyar nép és munkásság súlyos életkérdései felé. Ezek a fiatalok új és szociálisabb világot akarnak teremteni, és ezért keresik a kapcsolatot már most is a nép szélesebb rétegeivel. Ez a célja a szegedi fiatalok két éve működő agrársettlemet mozgalmának is.

Buday György előadása után Bocskay Kata és Baji János, a mozgalom tagjai szavaltak Juhász Gyula, Móra Ferenc és Berczeli Károly verseiből. A nagyhatású versek után Varga Zsigmond egyetemi gyakornok a tuberkulózisról tartott előadást. A szegedi klinikai tapasztalatok példáira hivatkozva gyakorlati utasításokat adott a betegség elleni védekezéshez. Végül Balla Sándor joghallgató, a mozgalom főtitkára mondott el derűs történeteket a tanyai mozgalom életéből.

Az előadásciklust a jövő héten folytatják. Érdekes, hogy egy egész délutánt teljes egészében Móricz Zsigmond ismertetésére szántak. Ezen az előadáson való-

---

<sup>26</sup> Az előadás-sorozat első napját 1931. február 8-án tartották meg; az előadók névsora jól mutatja, hogy a munkában részt vettek a Művészeti Kollégium majdani tagjai közül többen (Buday György, Berczeli Anzelm Károly, Balla Sándor), de rajtuk kívül olyanok is (pl. Bocskay Kata, Baji János), akik különböző okok miatt a Művészeti Kollégiumba már nem kerültek bele.

színűleg Móricz Zsigmond is meg fog jelenni.<sup>27</sup> A ciklus többi előadása főleg társadalmi, gazdasági és közegészségügyi tárgyúak, amelyeket szavalatok és énekszámok tesznek változatossá.

*Délmagyarország VII. (1931) február 10. 6. oldal*

### **272. Szegedi egyetemi ifjúság ülésorozata Dorozsmán**

A Szegedi Új Nemzedék ismertette már azt a figyelemreméltó előadássorozatot, amelyet a dorozsmai közgyűlés termében rendeztek a szegedi egyetemi ifjak agrársettlemment mozgalmának tagjai. Vasárnap délután újabb, több száz főnyi lelkes közönség előtt tartottak előadásokat a szegedi egyetemi ifjak. Az előadásokon a falusi és tanyai embereken kívül megjelent Steuer György dr. ny. államtitkár országgyűlési képviselő és kísérete is.

Czékus Frigyes szegedi tanító köszöntötte a diákokat, majd a kerület országyűlési képviselőjét és lelkes szavakkal ismertette azt a munkát, amelyet a szegedi ifjak a dorozsmai tanyák között is megindítottak. Utána Buday György, a tanyai agrársettlemment mozgalom elnöke tartott beszédet a magyar társadalom szociális helyzetéről és rámutatott annak az új társadalmi politikának feladataira, mely a helyzetet megoldhatja. Horváth Péter egyetemi gyakornok a váltólázat okozó szűnyogfélekről tartott illusztrált előadást, és rámutatott arra, hogy éppen a szegedi egyetem belgyógyászati klinikája ért el a védekezés területén jelentős tudományos eredményeket. Bocskay Kata Ady és Juhász verseket szavalt, Bálint Sándor pedig a szegedi tanyai élet kialakulását és alföldi gazdálkodást ismertette vetítőképes előadás keretében. Balla Sándor tréfákat mondott el, Tomori Viola pedig a dorozsmai gyermekekkel foglalkozott és mesélt nekik. A szegedi előadók beszédeit nagy figyelemmel hallgatta Steuer György dr. is, és maga is felszólalt, és lendületes szavakkal köszöntötte és méltatta a szegedi egyetemi ifjak tanyai agrársettlemment mozgalmának célkitűzéseit. A maga részéről kijelentette, hogy milyen váratlanul toppant be ez alkalommal Dorozsmára, éppoly örömmel távozik onnan, mert részese lehetett az egyetemi ifjak, a jövő intelligencia nemzetépítő hatásának. Ehhez a maga részéről is minden támogatást felajánlott.

*Szegedi Új Nemzedék XIII. (1931) február 17. 4. oldal*

### **273. Az egyetemi diákok agrársettlemment mozgalmának újabb előadása Dorozsmán**

Vasárnap délután több száz főnyi közönség részvételével rendezte meg a szegedi egyetemi ifjak tanyai agrársettlemment mozgalma dorozsmai előadássorozatának legújabb előadását. Czékus Frigyes tanító üdvözölte a szegedi diákok

<sup>27</sup> Móricz Zsigmond végül nem jutott el Dorozsmára; tervezett útja – sokirányú elfoglaltsága miatt – elmaradt. Az író azonban nagyon is érdekelte az agrársettlemment munka; a szegedi fiatalok ez irányú tevékenységéről ő íratott tanulmányt Buday Györggyel a Nyugat számára: *Az agrársettlemment mozgalom útja*. Nyugat (1933) 1: 32–36.